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Рідкі кристали є важливими об’єктами в сучасній в науці 

і техніці. З часу відкриття кристалічного стану в 1888 році 

Ф. Рейнітцером минуло більше століття, але використання 

їхніх властивостей розпочалося тільки в 70-х роках 

ХХ століття. Заради історичної правди варто сказати, що в 

1861 році Ю. Планер у Львівському університеті описав явище 

селективного відбивання холестерилхлоридом. Проте тоді 

термін “рідкий кристал” не використовували. 

Уявлення про структуру та властивості рідкокристалічного 

стану формувались на підставі даних, які отримали різними 

фізичними методами. Тільки за останні десятиліття виявлено ба-

гато нових цікавих явищ, зібрано величезний матеріал. Кількість 

наукових публікацій по дослідженню рідких кристалів зростає в 

геометричній прогресії. На превеликий жаль, україномовних дже-

рел, які стосуються рідкокристалічного стану, надзвичайно мало, 

що й спонукало написати цей навчальний посібник. 

Цей навчальний посібник побудований на основі 

лекційного матеріалу, який викладають студентам спеціаль-

ності “Мікро- та наносистемна техніка” факультету елек-

троніки та комп’ютерних технологій Львівського національ-

ного університету імені Івана Франка, а також на підставі озна-

йомлення з результатами досліджень рідкокристалічного 

стану, які проводять у багатьох лабораторіях світу. 

Рідкі кристали розглядають у двох напрямах – як носій 

визначених властивостей і як природні джерела, приймачі, сен-

сори, перетворювачі фізичних характеристик. У рідких криста-

лах приховані ключі до розуміння твердого та рідкого стану, а 
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заразом закладені практично необмежені можливості щодо 

різноманітних застосувань. 

Посібник не претендує на узагальнення експерименталь-

ного і теоретичного матеріалу, накопиченого за останні роки в 

цій галузі. Мета написання посібника – зацікавити і передати 

зачарування рідкими кристали для все більшої кількості до-

слідників. 

Кількість математичних викладів у ній мінімальна, і водно-

час достатня для опису закономірностей, що випливають з експе-

рименту і теорії. Таблиці та ілюстрації допоможуть читачам у 

вирішенні практичних питань. 

Навчальний посібник буде корисним для студентів, 

аспірантів, наукових працівників, що спеціалізуються в області 

досліджень рідкокристалічного стану, дисплейних технологій, 

оптичних елементів і пристроїв, систем телекомунікацій, 

візуалізацій і сенсорів фізичних полів різної природи. 
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